

学习贯彻党的二十届四中全会精神

高质量推进“两重”建设 精准释放内需潜力

中经记者 谭志娟 北京报道

自2024年国家重大战略实施和重点领域安全能力建设(以下简称“两重”建设)全面开展以来,已在多个领域取得阶段性进展和成效,为经济高质量发展注入持久动力。

项目加速落地 助力基建投资稳步回升

年底前,“两重”建设项目施工进度会显著加快,更多形成实物工作量。

临近年底,多地“两重”项目密集开工建设,涉及水利、交通等重点领域。

11月19日,浙江省江山市张村水库工程正式进入主体建设阶段。作为“两重”超长期特别国债支持项目,该工程总投资25.33亿元,建成后将彻底改变长台溪流域防洪、灌溉能力“双重薄弱”的历史。

此前11月7日,国家“两重”项目标志性重大水利工程——总投资575亿元的四川引大济岷工程举行建设动员大会,标志着这项四川

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出,要“高质量推进国家重大战略实施和重点领域安全能力建设”,为“十五五”期间“两重”建设指明了战略方向。在此背景下,“两重”建设近期再获政策聚焦。11月14日召开

的国务院常务会议研究深入实施“两重”建设有关工作,并作出了一系列部署。

中国财政学会绩效管理专委会副主任委员张依群在接受《中国经营报》记者采访时表示:“‘两重’建设是我国稳投资、扩增量、补短板的重点,是积极应对国际环境不

确定性、提升我国基础能力与安全能力的稳定基石,是关系我国长远发展和综合国力提升的关键。国家将‘两重’建设继续作为‘十五五’规划的重点,是基于稳定良好经济发展形势、筑牢经济转型发展根基的重大举措,以稳投资带动稳就业、稳预期。”

补短板强弱项 激活内需增长动能

“两重”建设成为释放内需潜力的关键抓手。

从2024年起,我国发行超长期特别国债支持“两重”建设。国家发展改革委数据显示,2024年安排7000亿元超长期特别国债支持1465个重大项目建设,全年完成投资超过1.2万亿元。2025年,“两重”建设共安排8000亿元支持1459个项目,涉及长江流域生态修复、长江沿线重大交通基础设施、西部陆海新通道、高标准农田、重大水利工程、城市地下管网等重点领域,目前项目清单已全部下达完毕。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东对记者表示:“2024年以来,我国加大‘两重’建设,既在扩大有效投资、稳定增长、优化供给方面发挥关键作用,也在

服务国家战略和培育经济增长点方面起到了明显的效果。”

在扩大有效投资方面,“两重”建设发挥了积极作用。国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,“两重”建设加快推进,重点领域基础设施投资较快增长。1—10月份,基础设施投资中,互联网和相关服务业投资同比增长20.0%,水上运输业投资同比增长9.4%。基础设施民间投资同比增长4.5%,占全部基础设施投资的比重为22.6%,比去年同期提高1.0个百分点;其中,水利管理业民间投资增长34.5%,航空运输业民间投资增长20.0%。

国家统计局新闻发言人付凌晖11月14日在国新办新闻发布会上

表示,今年以来,更加积极有为的宏观政策加紧实施,“两重”建设和“两新”(即大规模设备更新和消费品以旧换新)政策发力显效,全国统一大市场建设纵深推进,带动需求扩大和生产增加,促进经济循环,对于稳定经济发挥了重要作用。

在释放内需潜力方面,7月30日召开的政治局会议强调,要有效释放内需潜力,高质量推动“两重”建设,激发民间投资活力,扩大有效投资。

刘向东认为,“两重”建设是实施扩大内需战略与深化供给侧结构性改革的有机结合点,既能在短期内扩大有效需求,支撑经济可持续增长,又能通过战略性

投资优化产业结构,提升供给的质量和效率。

“加强粮食、能源、产业链、金融等安全能力建设,将能有效应对复杂形势和防范化解风险,提升经济社会发展的内生性和可持续性。通过城乡融合、区域协调、公共服务均等项目建设,能够增进民生福祉,增强居民的获得感、幸福感和安全感。”刘向东说。

李超在5月份新闻发布会上介绍,“两重”建设重点投向科技自立自强、城乡融合发展、区域协调发展、人口高质量发展、粮食安全、能源资源安全、生态安全等方面,有力补短板强弱项,推动国家重大战略顺利实施、重点领域安全能力显著提升。

注重软硬结合 资金破局保障落地

软硬结合确保项目在建成后能够高效运营,持续发挥效益。

国务院常务会议明确要求,要把“两重”建设放在“十五五”全局中谋划和推进,牢牢把握战略性、前瞻性、全局性要求,强化部门协同,注重软硬结合,推动国家重大战略深入实施、重点领域安全能力稳步提升。

业界专家普遍认为,“两重”建设必须坚持“全国一盘棋”,紧扣国家战略需求谋划推进重大项目,强化国家层面的统筹协调,确保上下协调、纵横联动、同向发力。同时,“两重”建设不仅要聚焦道路、桥

梁、厂房等“硬”设施建设,还要注重技术、人才、管理等“软”实力的提升。软硬结合确保项目在建成后能够高效运营,持续发挥效益。

刘向东对记者表示,当前“两重”建设工作的关键在于通过发行超长期特别国债专项筹资方式,确保资金精准投放,同时建立健全项目筛选、资金监管和绩效评估机制,实现重点领域覆盖,避免“撒胡椒面”式投资。

张依群建议,相关部门应继续实施积极的财政政策,有效运用

财政金融协同政策工具,持续稳定扩大“两重”建设投资规模。在项目投向方面,应坚持增强投资的基础性、有效性,增强国家安全能力、保障能力、应急能力建设,打通基础设施网络堵点,扩展国家安全梯次纵深,为构建全国统一大市场铺路筑基;在投资效益方面,应注重前期谋划,全面开展项目绩效评估,有效利用人工智能、大数据应用为项目赋能,增强项目综合利用能力。

王青对记者表示,考虑到今年

8000亿元“两重”建设项目清单已全部下达完毕,当前“两重”建设面临的实际问题之一,是“两重”项目地方配套资金到位时效面临一定压力;同时,“两重”项目往往涉及地方多个部门,特别是在用能、用地保障等方面,地方多部门之间统筹协调机制仍有待优化,这些因素可能影响项目建设进度。

对此,王青建议,除强化统筹协调机制外,关键要解决好地方配套资金及时到位问题;地方财政盘活存量资产,金融机构加快

超长期信贷投放,多方筹集配套资金;上级财政还可适度加大转移支付力度。

针对“两重”建设在基层实施中面临的问题,张依群指出,一方面要重视项目立项的科学性,进行充分论证,避免盲目上马;另一方面要破解项目资金难题,“两重”项目资金预算安排应充分考虑基层财政承受能力,合理规划资金来源,减轻基层财政负担。

国家信息中心经济预测部副研究员张晓兰表示,推动“两重”建

设形成实物工作量,要注重三个结合:坚持国家所需与各地所能相结合,坚持当前与长远相结合,坚持锻长板与补短板相结合,因地制宜推进“两重”建设走深走实。

罗毅飞也强调,下一阶段,要统筹用好各类政府投资,高质量推进“两重”建设,推动重点产业提质升级,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,完善民营企业参与重大项目建设长效机制,激发民间投资活力,不断扩大有效投资,提高投资效益。



重点领域基础设施投资较快增长

1—10月份,基础设施投资中

- 互联网和相关服务业投资增长20.0%
- 水上运输业投资增长9.4%
- 基础设施民间投资增长4.5%
- 水利管理业民间投资增长34.5%
- 航空运输业民间投资增长20.0%



所有图片来源:视觉中国

